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I. évfolyam.

Mezőgazdaságunk.
Átalakulás korszakát éljük. Az utóbbi 

évtizedben a közlekedés hatalmasan fejlő­
dött; az ipar és kereskedelem fellendült; a 
népesség nagy szaporodása mellett nagyob­
bodik a belfogyasztás s igy a nyers anya­
gokban a kivitel csökken, itthon igyekszünk 
azokat feldolgozni.

Elértünk oda, hogy a kivitelre való ter­
melést a visszapótlás korszaka követendi.

A mezőgazdaság fejlődésére, sok más 
tényező mellett, döntő hatással van az illető 
nép jelleme, a földrajzi fekvés, talajt iszo­
nyok. éghajlat, közlekedés. Ezek adják meg 
az egyik korszakból a másikba való átme­
netei alapját. Felesleges e helyütt megje­
gyezni, hogy a mezőgazdaság két ága: a 
növénytermelés és állattenyésztés összefüg­
gése szoros, egyik a másiktól elválaszthatlak

A mezőgazdaság első korszaka volt a 
saját szükségletre való termelésé. A népes­
ség csekély, a gazda csak annyit termel, 
amennyi családja és munkásai szükségletét 
fedezi. A külkereskedelemnek majdnem egye­
düli tárgya az állat, a gazda tehát külter­
jes állattenyésztést íiz s igy a földbirtok 
nagy része legelő és rét. Eleinte a gazda­
sági rendszer az ösgazdaság, később liono- 
siiltak meg a két- és három-nyomásos gaz­
daságok alakjai.

Hazánkban e korszak tartott legtovább

Vasárnap 1892. évi július 31-én. II. szám.

Tárcza,
Frigybontó eszme.

A máskor mindig vidám, mulatni, pohaiaztii 
szereti) Tardos Kálmán egy idő óta nagyon meg­
változott. Magába zárkozott, kerüli az embereket, 
oda se néz a kártyának és vadász kutyáinak. Nyíl- 
ván valami baja van. A kik csak távolról isménk, 
azt mondják iá: Hiába, vénül az üreg. A beava­
tottak össze dugják a tejüket és sokat tudnak be­
szélni arról a viszonyról, melyet l’ardos Kálmán tia, 
Aurél a világ szeme láttára tolytat t.serfalvy Irma 
színésznővel. Alighanem — így sugdolodznak 
az husit ja a jó öreg urat.

Csakugyan, Aurél kijelentette előre, hogy Ir­
mát nőül fogja venni. Hiába szólt az apja szivéhez, 
hogy ez az összeköttetés rangjához, társadalmi ál­
lásához méltatlan, hogy ez az opereténekesno rósz 
hírben áll s az egész megye fiatal gentryjével paj- 
táskodik. Aurél rendíthetetlen maradt, o azt a 
leányt szereti, tehát el is fogja venni. Nagy korú 
már, tehát ura tetteinek; tudja ő jól, mit csinál, 
Irma is szereti üt és házasságuk bizonyára boldo­
gabb lesz akárhány oly összeköttetésnél, a melynél 
a telekkönyv volt a közvetítő.

Az apai átokkal, kitagadással való lenyege- 
tudzés se tette meg a kellő hatást és lantos Kál­
mán mindössze is azt az Ígéretet csikarhatta ki

s azon kornak megfelelüleg mezőgazdasági : 
tevékenységünk eléggé fejlett volt. Mindig 
híres volt a magyar állat és bor. Mezőgaz­
dasági életünk azonban az akkori viszonyok 
közt gyorsabban nem fejlődhetett, csak a 
törökök utolsó kiűzése után következett be 
nyugodtabb, a fejlődésre alkalmasabb idő, 
egészen Mária Teréziáig. A mezőgazdaság 
felvirult, a vagyonossá»- nagy mértékben 
emelkedett s itt-ott a gabona már a kiilke- 
reskedés tárgya is volt; nagy terjedelmet 
öltött az állattenyészet, különösen a szar­
vasmarháé. melyet később a juhtenyésztés 
követett.

Csatorna-rendszerünk kiépítést nyervén, 
a mezőgazdaság a kivitelre való termelés 
korszakába jutott.

Általánosságban jellemezve e korsza­
kot, ez a népesség szaporodása és a köz­
lekedési eszközök fejlődésével kezdődik. A 
gabona a távolabbi piaezokra is eljut; a 
vagyonosodás alapja a földmívelés, ennek 
folytán, természetesen, a föld termöereje ha­
nyatlik s beáll a trágyázás szüksége. Az 
állattenyésztés stagnál, a legelők megfo­
gyatkoznak. mig ellenben az országba be- 
folyó pénz segélyével az ipar és kereske­
delem emeltetik.

A gazdasági üzletrendszert illetőleg e 
korszak elején a nyomásos gazdaságok vol­
tak elterjedve, ezt követte a háromnyomá­
sos szcmtermclö gazdaság, végül meghono-

Auréltól, hogy még egy hónapig vár és nem nyi­
latkozik Irma előtt.

Ennek a végső határidőül engedett hónapnak 
az eleje volt az, a mikor Tardos Kálmánt senki 
se látta pipázni és kártyázni. Szótlanul magával 
évődve ült szobájában, s törte a fejét valami mó­
don, mely fiát észretéritse vagy a házasságot meg­
hiúsítsa. De csak nem jött semmi okos gondolata 
s találékonyságának e meddő volta még levertebbé 
tette. Ebéd vagy vacsora közben néha kislelküeu 
oda szólt Aurélhoz.

— Még se gondoltad meg magad fiam í
_ De igen. Elfogom venni Irmát.

De kérlek, hiszen ez nem neked való párti.
— Uralkodó herezegek, grófok is elvettek már 

színésznőt; miért ne vehetné el egy Tardos. Őseim 
azért bizony nem fordulnak meg a sirjokban.

— Jól van, jól. Még az csak hagyján volna, 
hogy színésznő, — bár ezt se szeretem, — de a 
mellett könyelmíí nő; egész V. vá osa a nyelvén
hordja. „ . .

— Majd elhalgat, ha nőm lesz Irma.
— Látom, hogy nem akarsz e tárgyról ko­

molyan gondolkozni. Mondom neked, a te Irmád 
egv ros/iiiríi könyelmíí kikapó teremtés, ki téged 
_ életemet teszem rá — hátad megett megcsal
és kinevet. ... ,

\ niig saját szemeimmel nem látom oua
se hoderitek az ily tuende mondáknak.

S az alkudozások apa és fiú közt mindannyi-

sulnak a váltógazdasági rendszerek szem- 
termelő alakjai.

Hazánk mezőgazdasága e korszakba 
jutván, még sok improduktív terület volt 
megnyerendő, de a termelvények értékének 
emeléséről és szállításáról is gondoskodni 
kellett. Erre van alapítva Széchényi három 
alkotása: a közlekedés, a vizszabályozás és 
a hengermalom.

A mezőgazdaság fejlődését hátráltató 
jobbágyi viszony megszűnvén, szabaddá lett 
a birtok s innen a mezőgazdaság már ha­
talmasan fellendül. Élénk kivitel, magas ga­
bonaárak. jó termések felvirágoztatják a ki­
viteli termelést. E mellett azonban az állat- 
tenyésztés elhanyagoltaik, persze az ellen­
hatás nem marad el; a bús ára folyton 
emelkedik, a talajerő csökken, mig a gazda 
kénytelen belátni, hogy az állattenyésztés 
nélkül a talajerő fenn nem tartható s igy e 
téren is fejlődés áll be.

A kiviteli termelés korszaka azonban 
befejezéséhez közeledik.

Miután az ipar és kereskedelem a ki­
vitel folytán behozott pénztőkével fejlődés­
nek indult, a népesség szaporodásával ha- 
nyatlani kezd a kivitel, a termények az or­
szágban is fogyasztásra találnak s kezde­
tét kell. hogy vegye a visszapótlás korszaka.

így van ez nálunk is. A mezőgazda­
ság, mint pénzszerző szolgált hosszú idő 
óta. megadva a haladás eszközeit. A kivitt

szór eredménytelenül végződtek Az apa rendesen 
haragosan felugrott az asztaltól és szónélkiil hagyta 
magára Aurélt. így telt el az egy hónapból már 
három hét és több is. Tardos Kálmánnak még min­
dig nem jött semmi frigybontó eszméje és borzadva 
látta magát a jövőben mint V. város előbbkelő tár­
sasága gúnyos részvétének a tárgyát.

“ Ebben a hangulatban találta őt Ridegh Sán­
dor, egy előkelő modorú szép arczu 40jíves agg 
legény, a ki a telet, mint rendesen, a fővárosban 
töltötte és most tavaszkor, — mielőtt fürdőre utaz­
nék — néhány hétre lerándult V—re körülnézni a 
városhoz közeleső birtokán és meglátni régi bará­
tait és ismerőseit, kik között a Tardos család első 
helyen állott.

Az öreg Tardost mindjárt az első napon meg­
látogatta és zavart maga viseletén, lehangolt han­
gulatán mindjárt észrevette, hogy valami baja van. 
Ügyes kerülő utakon liidegh aztán ki is vett be­
lőle annyit hogy:

—■ A fiam, a fiam 1
— Mi bajod van a fiaddal édes öregem ?
— Meg akar nősülni.
— Hát hiszen az egészen a maga rendjén 

való. Ez még nem baj.
De egy színésznőt akar elvenni.

— Színésznőt? Hm? szabad tudnom a nevét ?
— Cserfalvny Irma.
— Micsoda? azt a nőt akarja elvenni Tardos 

Kálmán tia, Tardos Aurél?

!



gabonáért befolyt pénz feleslegé egyéb ezé- j 
lókra fordittatott, de most már a talajnak 1 
megcsökkent termöerejét kell visszapótolni.

Fellendült a mezőgazdasággal kapcso- 1 
latos ipar. Szaporodott a belfogyasztás ügy 
az állattenyésztés, mint a földművelés ter­
mékeiből. s igy a nyers termények kivitele : 
kevesbedett. Az állattenyésztés fejlődik, a 
hizlalás nagy arányokat ölt, sovány jószá­
got többé nem viszünk ki.

Ipari és mezőgazdasági ipari tekintet­
ben keletre vagyunk útalva, nyugat felé in­
kább nyers terményekkel fordulhatunk.

Mezőgazdaságunk szolgálatában oly 
nagy tőkeérték áll. (a földbirtok, épületek, 
állatérték, gép és eszközök, forgó üzleti 
töke összesen mintegy 4.607,000.000 frt.,) 
hogy mezőgazdaságunk kiváló gondoskodás 
tárgya kell, hogy legyen.

A törvényhozás nem is marad hátra.
A vasúti közlekedés terén nagyok a sike­
rek, hajózási forgalmunk akadályának el­
hárítására is hatalmas intézkedések történ­
nek. Ehhez jön az idevágó törvények egész 
sora, elég legyen csupán a vám- és ke­
reskedelmi szerződéseket említeni, melyek 
árúinknak nagy piaczokat biztosítottak.

A kormány gondolkodása is csak el­
ismerést érdemel. Az állatkiállitások. a gaz­
dasági szakoktatás, a mezőgazdasági ipar 
terén tett intézkedések erről tanúskodnak.

Azonban a kormány gondoskodásának 
nem lesz hatása társadalmi tevékenység nél­
kül, e téren pedig nagy feladat vár a gaz­
dasági egyesületekre, melyek a gazdakö­
zönségnek irányt adni hivatvák.

Fel kell itt említeni a földművelésügyi 
Minisztérium örvendetes kezdeményezését 
egy bérlő-osztály alakítását illetőleg. Ezen 
vállalkozás életképessége tekintetében nem 
lehet kétség s ha ez bekövetkezik, mezö-

— Ezt. Hát te ismered?
— De nagyon! Sok pezsgőmbe van a kicsike.
— Nos, ugye hogy van okom búsulni? Az 

istenért találj kV valami módot e házasság meg­
akadályozására.

— Az a legkevesebb.
— De, hogy is 1 Te nem tudod, mennyire 

bele bolondult a fiam abba a nőbe. Csak nagy ne­
hezen bírtam őt rávenni, hogy még egy hónapig ne 
nyilatkozzék és ne kérje meg a kezét. Ez az egy 
hónap azonban hólnap lejár és ha holnapig nem 
bírjuk megmásítani szándékát, holnap aztán a Tar- 
dos név gúny tárgya lesz a városban.

— Mitől se tarts. Ha rám bízod az ügyet, 
biztosítalak, hogy Cserfák ay Irmából soha lesz Tar- 
dós Aurélné.

Sándor aztán elbeszélte tervét, mely az el­
jegyzést megakadályozza, midőn Aurél lépett a te­
rembe, Sándort üdvözölvén félre hívta atyját és ki­
jelentette neki, hogy holnap lejárván az egy hónapi 
gondolkozás! idő, még holnap délben meg kéri Cser- 
falvay Irma kezét.

— Hátba eddig saját szemeiddel fogod látni 
hűtlenségét?

— Eh az lehetetlen! Cserfalvay Irma hólnap 
ilyenkor menyasszonyom.

Hideg még meghívta Aurélt estére egy pohár 
pezsgőre s onnan elváltak a jó ismerősök. Ridegh 
kocsiba ült és Cserfalvay Irma lakása elé hajtatott. 

*
Kényelemmel és Ízléssel berendezett szobá­

ban, félig lecsavart lámpa előtt ülnek a pamlagon 
Ridegh Sándor és Cserfalvay Irma. A pamlag előtt 
egy kis asztalka és azon jégbe hűtött pezsgő. Irmán 
már meglátszik a pezsgő hatása. Arcza kipirult és 
kigomboikozott; Ridegh Sándór egyik karját dereka 
köré fűzte, a másikkal egy pezsgős pohár után nvul.

— Szervusz Sándor!
Két finom pezsgős pohár vékonyan összecsen­

dül, azután két ajak össze csattan.

gazdaságiink fejlesztésére hatalmas és döntő 
befolyással lesz.

Az átalakulás korszaka az új ezredév 
küszöbén sikerrel kecsegtet.

Napi hírek.
Wekerle kitüntetése. Ö császári és apostoli 

királyi Felsége folyó évi július hó '2f)-én kelt 
legfelsőbb elhatározásával dr. Wekerle Sán­
dor, magyar királyi pénzügyminiszternek az elsó 
osztályú vaskoronarendet díjmentesen legkegyel- 
mesebben adományozni méltóztatott.

Személyi hirek. Eördögh Virgil, kir. ja-
rásbiró úr, Erdélyből, hol szabadságidejét töl- 
tötte, visszatért s a kir. járásbíróság vezetését 
átvette Mi kiér Gusztáv kir. aljárásbirótól, ki 
holnap kezdi meg egy havi szabadságidejét.

Rezucha Venczel, föreáliskolai tanárnak azon 
alkalomból, hogy7 a legközelebb 35 évi tanáros- 
kodása után a jól megérdemlett nyugalomba 
vonult tanítványai és tisztelői f. évi július 28-án 
csütörtökön este a Milleker-féle szállodában fé­
nyes bankettet rendeztek. E czélra a szálloda 
nagy7 ebédlő terme fényesen fel volt díszítve s 
az ünnepeknek ajándékozott emléktárgyak, egy 
gyönyörű aranykehely és egy igen értékes arany 
Írókészlet a terem közepén felállított asztalon vol­
tak kiállítva. Az ünnepélyre mintegy 100-an gyűl­
tek össze s a midőn az ünnepelt N euko m m Gyula 
és M a r i n o v i cs Péter, volt tanítványai kíséreté­
ben kik áltál ünnepélyesen meghivatott a te­
rembe lépett a legkitiintetöbb ovacziókba ré­
szesült. Majd helyet foglalt a társaság a dúsan 
megrakott asztalok körül az asztalion az ünne­
pelt jobbján See may er János, a város pol­
gármestere, báliján fötisztelendö Menny Se­
bestyén, apátplébanos úr. A »menu« kitűnő 
volt — a mi Milleker vendéglősnek az érdeme, 
— ki ez alkalommal valóban kintüntette magát. 
A harmadik fogásnál megeredtek a toasztok. 
Elsőnek W aid h err József, föreáliskolai tanár 
szólt magyar nyelven, szépen átgondolt beszéd­
ben méltatta az ünnepelt tanár érdemeit s bú­
csút vett tanártársai nevében a nyugalomba 
vonuló kollegától, Utánna Ro 111 e r belenez 
beszelt természetesen németül, hosszasan de elég 
ügyesen. Előre bocsátva Rezucha .tő éves ta- 
nároskodásának történetét kiemelte mily lelkiis­
meretességgel, fáradhatlan buzgalommal felelt 
meg az ünnepelt e hosszú időn át nehéz kötel­
meinek s éltette őt halas tanítványai nevében. 
Dörgő hosszantartó éljenzés volt mindkét toasztra 
a méltó valasz. Ezek után egymást követték a 
toassztok, mintha mindenik ez úton óhajtotta 
volna tiszteletét és háláját leróni az ünnepelt 
iránt, valódi vetélkedés támadt a beszédben. 
Különösen sikerült toasztot mondtak még See-

— Kissé meghíztál, mióta nem láttalak Sán­
dor, de máskülönben a régi aranyos gyerek vagy.

A színésznő hízelegve szökött Sándor ölébe 
és két kezébe fogta fejét, úgy húzta le ajkaihoz.

E pillanatban uz inas jött valamit jelenteni 
urának. Sándor halkon - úgy, hogy a színésznő 
meg ne hallja — e szavakat intézte az inashoz:

Mondja meg neki, hogy nagy sajnálatomra 
egészen megfeledkeztem a meghívásról és elfogadtam 
Cserfalvay Irma kisasszony látogatását. Ha ez nem 
zavarja, nagyon szívesen elfogadom,

Az inas kiment. Sándor vissza tilt pamlagra 
és Irma tovább hintálódzott az ölében.

Ebben a pillanatban nagy robajjal tárult fel 
az ajtó és belépett rajta — Tardos Aurél.

Sápadtan rohant a pamlag felé szikrázó sze­
mekkel kiálltéit rá Rideghre :

— Uram magyarázatot kérek.
Azonnal. Asszonyom legyen szives egy 

pillanatra a másik szobába menni.
Irma, kaczérul kacsintva Aurélra, minden za­

var nélkül távozott. Midőn betette maga után az 
ajtót, Aurél megint Sándorra rivált:

— Mi voll ez?
— Egy kis frigybontó eszme. Te azt mond­

tad atyjádnak, hogy addig nem hiszed el Irma 
hűtlenségét mig a saját szemeiddel nem látod. Nos 
tehát láthattad.

— Hiszékeny bolond a ki voltam!
... El akarod-e még venni ?
— Veszi a . . . majd megmondtam kicsoda.
Egy pohár pezsgőre azonban szívesen látlak.
— Irmával együtt?
Úgy van.
Ezzel Sándor kivezette a színésznőt a másik 

szobából és a mulatság most már hármasban folyt 
tovább.

Aurél hajnal felé fütyőrészve ment haza; más­
nap erős főfájást érzett a múlt éji — pezsgőtől.

R—y Gy—a.

ni a y c r Junos, polgármester, TI e n n y Sebestyén, 
apátplébanos, dr. Seem nyer Károly, ügyvéd, 
Million Method, lapszerkesztő urak. A társa­
ság a legvidámabb hangulatben egész viradatig 
jó részben együtt maradt.

Ö Felsége születésnapján augusztus 18-án 
a helybeli tanuló ifjúság a „szőlővenyigédhez 
czimzett vendéglőben ének és szavalattal egybe­
kötött hangversenyt rendez, mely a műsort il­
letőleg igen változatosnak s érdekesnek Ígér­
kezik. E mulatságra ez úton is felhívjuk az ér­
deklődő közönség figyelmét. A hangverseny 
műsorát annak idején közölni fogjuk.

Jászai Mari nemzeti színházunk nagytehet- 
ségü művésznője e hó 23. és 24-én két egymás­
után következő este szerencséltette a verseczi 
közönséget vendégjátékával. Első este Hugo 
Victor „Angelo“-jaben lépett fel mint „Thisbe“, 
második este pedig Sophokles ,Elektra‘-ját, mely­
nek alakításával magát a magyar színművészet 
egyik legkitűnőbb tragikájának mutatta be; — 
játszotta. Alakítása, jatéka mindkét szerepében 
olyan volt, minőt a verseczi színpadon még aligha 
láttak. Hangjának minden egyes modulátiója, 
szem- és arezjátékának minden legkisebb része, 
taglejtésének minden alakzata életliü kifejezése 
annak az érzelemnek, mely szerepében válta­
kozva nyilatkozik. A művésznő utólérhetlen já­
tékával mintegy magával ragadja a nézőt, a ki 
a játszóval együtt érez, együtt sir és nevet, 
mert a valót látja maga elé varázsolva. Külö­
nösen Elektrájának az a része, a midőn Orestes 
hamvait siratja s majd ezt felismervén a leg­
mélyebb fájdalmat ennek ellentéte a rendkí­
vüli őrön: váltja fel — valami oly megragadó hű­
séggel s bensöséggel állítja a néző elé, hogy az 
csodalkozásteljes áhítattól meghatva vele érzi 
át mindazt a mit a művésznő „Elektrájában 
érez. A verseczi közönség nyelv és nemzetiségi 
különbség nélkül meg is töltötte mindkét este 
a házat, hogy a tragika utólérhetlen művészeté­
ben gyönyörködjék s a felvonások és jelenesek 
közben szűnni nem akaró éljenzés és tapsvihar­
ral rótta ic hódolatot szinmüvészettink eme leg­
kiválóbb alakjának, kire mi magyarok büszkék 
lehetünk. A társulat tagjai közül, kik a művész­
nővel játszanak, ,,Angelo“-ban, különösen Kis 
Kata, mint „Bragadini Katalin11 és „Elektrá“- 
ban 1). Orsi Aranka mint „Chrisothemis“ jól 
megálltak helyüket rokonszenves hangúk és ügyes 
játékukkal, a többiek is meglehetősek voltak, 
lleltai Nándor kivételével a ki úgy az első 
mint különösen a második darabban „Orestes“ 
szerepét teljesen elejtette. Egész estén mint egy 
élettelen mozdulatlan tömeg reczitálta el a neki 
kiosztott szerepet, a mi a művésznő remek alakí­
tásával kiáltó ellentétet képezett; ajánlanok is 
az igazgatónak, hogy e szerepet a társulat vala­
mely tehetségesebb tagjának osztaná ki. A mű­
vésznő 25. és 26-án Lúgoson lép fel, hová nagy 
lelkesedéssel várják.

Új vasúti megállóhely. A magyar állam­
vasutak igazgatósága megengedte, hogy a Te- 
mesvár-Baziási vonalon a Versecz és Jaszenova 
közötti 43U. számú örháznál a személy és ve­
gyes vonatok foltételesen megállhassanak.

Honvedezredünk helyben állomásozó első 
zászlóalja a múlt hétfőn táborozással cs lefűzés­
sel egybekötött menetgyakorlatot tartott Voj- 
vodincz községbe. E menetgyakorlat valóságos 
nyári mulatság számba mehet, mert a tisztikar 
mindent elkövetett, hogy e szabadban töltendő 
napot úgy a maguk mint különösen egy pár 
meghívott vendégeik számára kellemessé tegyék. 
A csapat élén a tisztikar egy részével 5 óra 
tájban indult útnak s 9 órakor Vojvodinczre ér­
kezvén a község közelében a Karas pártján tá­
bort ütött. A vendégek s a tisztikar egy kisebb 
része kocsin követte a menetet. Pár pereznyi 
pihenés után felgyűltük a tábortüzek s a le­
génység hozzá látott ebédje elkészítéséhez, mi­
alatt a tisztikar a rögtönzött sátor alatt lehe- 
redve, a kitünően összeállított villásreggelihez 
látott. Megcsapolták a sörös hordókat, előszed­
ték a jégbe hűtött borokat, s a jóízű falatozás 
és a kocziugatás közben felzendiilt a magyar 
nóta. A sok egészséges férfi hang egy gyönyörű 
összhangban összeolvadva az Isten szabad ege 
alatt messze elharsogott s a közeli falu népe 
áhítattal sereglett a mulató társaság koré. A 
legénység sem maradt hátra, jóízű ebédje el­
költése után csoportokba alakulva dalra és tánezra 
kelt s mulatott, nem igen látszott meg rajta, 
hogy 3 óráig teljes hadi felszereléssel megrakva 
gyalogolt. A „föszakácsnak“ kinevezett hadnagy 
időközben kitűnő gulyást készített a tisztikar­
nak. Jól megpaprikazott leve, kissé karczolta 
ugyan az igazi magyaros ételhez nem igen szo­
kott — urak egy némelyikének torkát — de 
annál jobban esett rá a bor, melyet a szálitó



úr — a filöxera pusztításait kárpótlandó ala­
posan megkeresztelt ugyan, de még sem oly 
alaposan azért, hogy egyik másik „alapvető“ 
hatását meg ne érezte volna. A „kalabrias“ sem 
maradt el, a „dob“-ból asztalt röktönzött a 
kártya szenvedélynek áldozó triumvirátus mig a 
másik rész élén az örökké jó humorú „zsan- 
dár“-ral adomázni kezdett s nem egyszer”meg- 
kaczagtatta a pityizáló és kártyázó kompániát 
is. Ki tudná elmondani a kedves nap mulatta- 
tóbbnál mulattatóbb episodjait, a mikor oly- 
gyorsan repült az idő, hogy az egész egy rövid 
órának tetszett s a nap lehanyatló sugarai figyel­
meztették a jókedvű társaságot a hazatérésre. 
Felpakolták hát az üres hordókat „sebesülteket“^ 
mert mi tűrés tagadás ilyenek is voltak. Útnak 
indították a legénységet, rá bízván a vezetést 
— eme megtiszteltetésnek nem nagyon örvendő 
„sárgahadnagy“-ra, a társaság többi tagjai ko­
csira ültek késő este értek be a városba.

A nméltóságu vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium a néptanulók ötödéves pótlékára vo­
natkozó városi szabályrendeletet jóváhagyta.

A temesvári kereskedelmi és iparkamara vi­
déki és Versecz városi képviselőinek választása 
folyó évi augusztus 14-én a városház üléster­
mében fog megtartatni.

A verseczi lövésztársulat királylövószete f. 
é. augusztus 13., 15., 17., 18., 20. és 21. nap­
jain tartatik meg. A műsor a következő: Va­
sárnap augusztus 14-én 9 órakor a lövészek 
gyülekezése a lövészteremben. Ünnepélyes meg­
nyitása a király-lövészetnek a lüvészkiraly ál­
tal s a lövészet folytatása a megállapított sor­
rend szerint. — Hétfőn augusztus 15-én reg­
gel 8 órakor és szerdán augusztus 17-én reg­
gel 8 órakor: a királylövészet folytatása. —• 
Szerdán este 8 órakor (kedvezőtlen idő esetén 
csütörtökön este 8 órakor) lövészet kivilágítás 
mellett. Csütörtökön aug. 18-án reggel 8 
órakor, szombaton aug. 20-án reggel 8 órakor 
és vasárnap augusztus 21-én reggel 8 órakor : 
a királylövészet folytatása. Vasárnap délután 
5 órakor az uj lövész-király kikiáltása, a ki­
rálylövészet bezárása és a jutalomdijak kiosz­
tása. — Ezután az uj lövész-király ünnepélyes 
hazakisérése. V égül este 8 órakor a lövészki- 
raly tiszteletére a lövésztársaság helyiségében 
díszlakoma.

A folyó évi augusztus hó 12-én kezdődő őszi 
gyakorlatokra honvédezrediinkhoz a következő 
tartalékos tisztek vonulnak be: Ékkel József, t. 
főhadnagy, Regdon Lajos, Éderer Gyula Nán­
dor, Gruber Árpád, Mikszits Ágost Béla, Lem- 
berger József, Jovanovics Ernő, Marsovszki La­
jos, Lehner Kálmán, Diakonovits Antal, t. had­
nagyok és I)r. Fóliák Gyula t. főorvos.

A paulisi nagyrét lecsapolása. Gróf Beth­
len Lcopoldinának Paulis község határában, az 
alibunári mocsár szélén fekvő 1050 kát,-holdnyi 
birtoka csaknem az egész éven át viz alatt áll.
A szomszédos Schulhof és paulisi csatorna fe­
neke ugyanis oly magasan fekszik, mint maga 
a földbirtok, s ezért a vizek nem húzódhatnak 
le róla. Ez okból a birtokos elhatározta, hogy 
alagcsövek által vezetteti le a vizet. A mester­
séges vizemclés czéljából ezenkívül egy Over- 
mars-féle emelő keréktelepet tervez felállítani.
A megtartott helyszíni tárgyalás alapján 'Fernes 
vármegye alispánja és közigazgatási bizottsága 
a kérdéses vizmunkálatokat engedélyezték. Ez 
ellen több paulisi úrbéres felebbezvén, a fold- 
mivelésügyi miniszter — mint értesülünk — a 
megyei határozatokat helybenhagyta és a feleb- 
bezést elvetette, mert a szomszédos birtokosok 
a szóban forgó vízmüvek létesítése áltál károso­
dásnak kitéve nincsenek.

Csőd. Jorgovics Pál verseczi kereskedő 
ellen a fehértemplomi kir. törvényszék a cső­
döt megnyitotta, — tömeggondnokul Kadits 
György verseczi ügyvédet, helyettes tomeg- 
gondnukul pedig Nemesik Gyula fehértem­
plomi ügyvédet nevezte ki. — Csödbiztos I)r.
La 11 őse vies János kir. törvényszéki biru. •— 

ejelentési határidő 1892. évi augusztus 27-éig 
>czárolag. Felszámolási határnap 1892. évi 

szeptember 22-ike.
, A Világórát, — mely a „Hungária“ ven­

déglőben van kiállítva nem csak helybeliek, de 
a közeli vidékről is igen sokan látogatják s va­
uban méltó is e rendkívül ügyes mii a meg te- 

Kiütésre.
A torna hatása. Két franczia orvos, évek 

során át eszközölt megfigyelések alapján ligyc- 
emre méltó statisztikát állított össze azon ha­

jasról, melyet a rendszeresen folytatott torná- 
za.s a test fejlődésére gyakorol. E szerint 100—100 
ornász közül a hónap alatt a mellkas 7ii tor­

násznál 2 5 centim., a felsőkarizom 82-nél P28 
Ccnt'i az alkaré Ü2-nél 057 cent.; a felső lab-

szar 36 tornásznál 0-82 centiméterrel erősbö- 
dott, illetőleg terjedelemben nyert. Az izomfej- 
lodes természetszerű következményekép a test 
eieje is fokozódik. Az általános emelési képes- 
seg 100 tornász közül 86 nál 28 kilogrammal. 
Az izom fejlődésével természetesen annak munka 
ereje is fejlődik, ellenben a test zsírja, tehát össz- 
sulja 7'/, kgmmal fogyott. A mi a testgyakor­
lás ellenei által hangsúlyozni szokott szeren­
csétlenségeket illeti, a megfigyelések színhelyéül 
szolgált tornatéren 6 év alatt 8000 férfin közt 
, ficam, 2 csonttörés fordult elő. Így tehát 
atlag egy év alatt 9 testi sérülés sem jut 8000 
emberre, vagy körülbelül egy sérülés 1000 tor­
nászra,

A kolera járvány ijesztő terjedése követ­
keztében mindenfelé megtétettek a kellő óvintéz­
kedések, hogy ez iszonyú kór, mely kímélet­
lenül százával szedi áldozatait a szomszédos 
Oroszországban, sót már állítólag Szerbiában is 
felütötte rettentő fejét, készületlenül ne találjon 
bennünket. Városunkban is történt ugyan már 
ez irányban nemi intézkedés, de épen a város 
külső részein hol az alsóbb néposztály lakik, 
meg most is állandó a piszok, a csatornák büz- 
hodt levegője, mindenfelé érezhető. A honvéd­
laktanya közelében százakra tehető trágya dom­
bok desinficialják az ott lévő városrész leve­
gőjét. Közönségünk érdekében felhívjuk a ható­
ság figyelmét a csatornák kitisztítására s eme 
szemétdombok eltávolítására.

Egy krajezár miatt. Dettából következő ré­
mes hirt vettük: A szentgyörgyi klastrom ti­
zenhárom éves juhpásztora szerdán reggel egy 
ottani lakosnak, Simtyon Györgynek harmad- 
fcl eves fiacskáját, a kiről tudta, hogy egy kraj­
cárja van, elvezette egy közeli erdőbe, hogy ott 
elvegye tőle a krajezárt. A gyermek azonban 
nem akarta odaadni krajezárjat, mire a rabló 
vad kegyetlenséggel nekiesett, egy furkósbottal 
kettéhasitotta a koponyáját és azután kivette a 
kezéből a krajezárt. A fclholtan ott fekvő gyer­
meket azután a szűrével betakarta és egy bo­
kor alá rejtette. A gyermek atyja később min­
denfelé kereste a kis fiát, de a faluban sehol se 
talalta. Végül meghallotta egynéhány fiútól, hogy 
a klastrom juhásza kezénél fogva vezette a gyer­
meket az erdőbe. Erre az atya az erdőben kez­
dett keresgélni és meg is talalta a halálosan 
megsebesült fiúcskát. Egy közeli patakhoz vitte 
és megmosta a sebeit, azután orvosért futott. 
A gyermek olyan súlyosan sebesült meg, hogy 
életben maradásához nincs remény. A gonosz­
tevőt elfogták.

(Piaczi árak Verseczen). A múlt csütör­
tökön f. hó 21-én a következők voltak a piaczi 
árak: Búza legjobb 7 frt. fiO kr., középszerű 7 
frt. 40 kr., Kétszeres legjobb 0 frt. 80 kr., közép­
szerű 6 frt. 40 kr., Rozs legjobb 6 frt. 50 kr., 
Árpa legjobb 4 frt. 40 kr., középszerű 4 frt. 20 
kr., Zab 4 frt. 30 kr , Kukoricza 4 frt, 30 kr., 
Marhahús 58 kr., Disznóhús kilója 40 kr., Czukor 
48 kr.

Való és tréfa.
A csoda.
Egy kányái s egy tengődi ember találkoznak 

s a következő párbeszéd fejlődött ki közöttük :
— Hallotta-e, komám, csoda történt nálunk. 

Egy malacz macskát kölykezett.
— Az semmi. — feleli a másik — nálunk 

még nagyobb csoda történt, mert a mi pékünknek 
keményseprő fia van.

A ravasz sváb.
— Szent Isten, — kiáltja a sváb, a kinek 

zsúppal megrakott szekere felfordult — a fiam alatta 
van! A publikum nagy mohón neki esik a zsúpok­
nak, s pár perez alatt felhánynak mindent a kocsira, 
de a fiú sehol sincs.

— Hát hol a fia > — kérdi a kiizadt közönség.
Otthon — válaszolja nyugodtan a paraszt 

s ne\etve tovább hajtat.
Beteg a feleségem.
Orvos. Ön kopogtat itt'í
Látogató. Igen, már két óra óta.
Orvos. Hát miért nem kopogott erősebben.
Látogató. Mert attól féltem, hogy feltetszik 

ébredni.
Orvos. Hát nem azt akarta ?
Látogató. De igenis, orvos úr! A feleségem­

hez akartam vinni. Halálán van szegény.
Orvos. Mily ostobaság! Hátha már azóta meir 

is balt > b
Látogató. Öli, dehogy. Ne tessék e miatt ag­

gódni. Megkértem a szomszédomat, hogy mig meg­
jövünk. mulattassa.

Büszke válasz.
— Hallja maga derék ember — szól a fő- 

várvsban időző uj-p—i bíróhoz egy idegen — hogy 
hívják ezt az utczát?

~ Én nem vagyok derék ember, én az uj- 
p —i biró vagyok! hangzott a büszke válasz.

Egy elszánt ember.
Bemegy Garagos Máté, falusi gazdaember pa­

naszos ügyben a járásbírósághoz. A mint belép a 
kanczelláriába, ráriváll mérgesen az egyik hiva­
talnok?

— Hogy meri kend a kalapját és a botját 
a hivatalba behozni ?

Garagos uram szó nélkül kimegy s visszajön 
kalap és bot nélkül. Ezután körülnéz és meglátva 
a serényen körmölgető két sovány diurnistát, büsz­
kén oda szól nekik:

— No, no! csak csendesen! — Hiszen nem 
ijedek én meg bot nélkül se maguktól!

Vasúti menetrend. Fehértemplom­
ról: érkezik : 5.30 reggel, 1.03 délben és 6.11 este. 
Temesvár fe 1 é indul 5.36 reggel, 1.07 délben, 
6 35 este. Temesvárról érkezik: 7.23 reg­
gel, 2.08 délben és 10.02 este. Fehértemplom 
felé indul: 7.31 reggel, 2.12 délben, 10.08 este. 
Nagybecskerelcről érkezik: 11.59 dél­
ben, 9.37 este. Becskerek felé indul: 5.50 
reggel, 2.20 délután. J aszeno várói Oravi - 
ez ár a indul: 8.15 reggel, 3 délután, 10.45 este. 
Oraviczáróljaszenova felé indul: 3 éj­
jel 10.40 délelőtt, 3.35 délután. Temesvárról 
Arad felé indul: 8 reggel, 1.11 délben. 8.15 
délután. Vojtekröl Német-B ogsán felé 
indul 7 reggel, 9.15 este.

Irodalom.
A Magyar Hírlap uj tanyája. Még sem oly’ 

rossz a magyar közönség, mint sokan mondják. 
Ha pártolásra méltó valamely dolog, úgy’ sziv- 
vel-lélekkel felkarolja azt. Még nincsen másfél 
éve, hogy a „Magy’ar Hírlap“, melynek főszer­
kesztője Horvath Gyula és felelős szerkesztője 
Fenyő Sándor, megindult s ma mar elhagyta 
régi fészkét és átköltözött a József-körut 
47. számú palotába. Itt lesz ezentúl nemcsak a 
szerkesztőség, hanem a „Magyar Hírlap“ párját 
ritkító nyomdája is, a melyben óriási gépek 
nyomják, hajtogatják és föl is vágják a ,.Ma- 
gyar Hírlapot“. Ott van a „Magyar Hírlap“ ki- 
adóhivatala, expedicziója is, szóval a közönség 
kényelmére együtt van az egész „Magyar Hír­
lap“. Hiszen a közönségnek, mely az első percz~. 
töl kezdve méltányolta a „Magyar Hírláp“ 
szabadelvüségét, érdekességét és alaposságát — 
köszönhető e páratlan siker. Természetes, hogy 
az új, nagyszerű helyiség nem változtat semmit 
a „Magyar Hírlap“ régi irányán, mely abban 
kulminál, hogy’ minél több érdekeset nyújtson 
a közönségnek. Bebizonyította ezt azzal is, hogy 
megszerezte Zola hatalmas szenzácziós regényét, 
a Háborút is, mely’et most közöl a „Magyar 
Hírlap“, A „Magyar Hírlap“ uj nyomdájában 
nyomjak ezután a „Kis Világ“ czimű heten- 
kint megjelenő képes gy’ermeklapot is, mely’et 
csak a „Magyar Hírlap,, előfizetői szerezhetnek 
meg, negyedévenkint 50 krajezarért. A „Magyar 
Hírlap“ előfizetési ára ezután is havonkint 1 fo­
rint 2() krajezár.

Szerkesztői levelezés.
,P—y L—s Rimaszombat. Egyedül vagyok, 

Dekány elment Kecskemétre. L . p . d mint 
latod rendben van.— Mulass jól csak irj M ... a.

Házeladás.
Méltóságos gróf Kegle vi eh Gyuláné, 

nagyzsámi uradalmához tartozó kúriaudvar, mely 
N.-Zsámközség három legnépesebb utczájára nyí­
lik és kataszter szerint 3408/,600 kát. holdat fog­
lal magában, eladásra bocsáttatik. Van rajta 
egy 11 osztályból álló úrilak, egy nagy’ mag­
tar, mely nagyobb ipar vállalatra is alkalmas, 
2 melléklakház, 3 istálló, kocsiszín és egy ku­
koricza kot ár ka. Közelebbi értesítést ad:

Ksg. gróf Keglevidi Mine
n.-zsámi uradalmi intézője.
250. sz. — 1892. végr.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a fehér­
templomi kir. törvényszéknek 1892. évi 3373. számit végző- 
seiet Szaliev Mária kis-zsami lakos felperes részére Verner 
János verseczi lakos alperes ellen 78 frt. 5t) kr. s iár ere­
jéig elrendelt kiel, végrehajtás folytán nevezett alperestől 
lefoglalt s 41!) írt. becsült alábbi ingóságokra a verseczi kir 
járásbíróságnak 1892. évi 54m. számé kiküldő végzése folv.



tán az árverés elrendeltetvén, annak a helyszíneli vagyis 
Versetzen alperes lakásán leendő megtartására határidőül 
18*12. évi augusztus hó 4-ik napjának d. u. 3 órakor tűzetik 
ki a mikor a biróilag lefoglalt szoba-bútorok s egxnb killon- 
fóie ingóságok 1831. tiO. t.-ez. 107. és 108. §-ai szerint a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség eseten 
becsiben alul is, el fognak adatni. ,

Felhivatuak egyúttal mindazok, a kik a lefoglalt tár­
gyakra oly elsőbbséggel birnak, mely az ezen ügy bem vég­
rehajtási iratokból ki nem tűnik, miszerint elsőbbségi igé­
nyeiket az árverés megkezdése előtt szóval vagy Írásban alul­
iét végrehajtónál az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-a értelmében 
a külömbeni következmények terhe alatt bejelenteni el ne 
inxil íiszszák

Kelt Verseezen 1892. évi július hő 22-ik napján.
Fixmaim György,

k. bir. végrehajtó.

copac-kivonat.
Kitűnő, egészséges tartalom- 

dús cognac rögtöni készítésére, 
mely a franczia cognactól miben 
sem* különbözik, ajánlom e jónak 
bizonyult különlegességet.

Ara 1 kilónak (elég 100 li­
ter cognac készítésére) 16 frt. 
Készítésére utasítás ingyen mel­
lékeltetik. A legjobb sikerért és 
egészséges gyártmányért kezes­
kedem.

Borszesz megtakarítás
érhető el a feltilmulhatlan plilinka-erőn!tő- 
kivonatom által; ez az italoknak kellemes erő­
sítő izt ad, és egyedül nálam kapható. Ara kilón­
ként 3 frt. 50 kr. (600—1000 literre). Használati 
utasítás mellékeltetik.

Ezen különlegességeken kívül ajánlom 
még összes eszencziftimat, rum, szilvo- 
rium, törköly, tiíkesertí és mindennemű 
likőrök, szeszesitalok, eczet és boreczet 
készítésére folülmulhatlan minőségben. Készítés 
leírása ingyen mellékeltetik.

Árjegyzék bérmentve.

Egészséges gyártmányokért kezeskedem.

Pollak Károly Fülöp,
- különlegességek gyára Prágában.
(Megbízható képviselők kerestetnek.)

-
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Helyben ily alakban még soha!

Fotoplastikus-perspektivikus

Király-Panorama
Andrássy-sétány, Georgyevics-fóle házban.

gf Nyitva délelőtti 10 órától esti 10 óráig. ZS
Vasárnapon f. é. július 31-én:

Utazás a párisi világkiállítás helyiségein keresztül
az ZEIffeltoronjr.

43 Csütörtökön f. é. augusztus 4-ón:

Amerika és California természeti szépségei
a Niagara-zuhatagokkal.

Vasárnap f. é. augusztus 7-én:

IX- Lajos "bajor király

milliomos kastélya és Herrenchiemsee.
Minden vasárnapon és csütörtökön uj sorozat.

Belépti dijak a hirdetéseken.

I
E44-w
4E%
ß
*
W

VJ»ß

'ß
ß
ß

-A. hires

még csak augusztus hő 7-ig látható

a Billinger-féle „Hungária“ vendéglőben, városkert-úteza.
Előadások tartatnak naponként délelőtt 10. 11 és 12 órakor — délután 3, 4,

5, G és 7 órakor.

meneti cflijs
ly 30 kr., II. hely 20 kr. — Gyermekiek és katonák 
őrmestertől lefelé a bemeneti <lij felét fizetik.

Verseez. A Kirchner-fdle könyvnyomda tulajdona s nyomása


